

圣辅家书问与答 07

耶稣哭了，在我们的痛苦中（之四）

耶稣十字架救赎人类，其高贵和大能乃在于耶稣说出这么一句话：“父啊，赦免他们，因他们所做的，他们不知道。”我们人类怎么会不知我们所做的？耶稣说我们的罪之深，深到一种程度，我们不知道罪的本质是什么。我们只是觉得这种言行举止不好，或这种行为令别人否定我们的人格，或漠视、藐视我们这个人。如果是这样，我们还不知道什么是罪。犯罪是我们**知道得罪的终极对象是神，得罪神这个得罪本身是很邪恶的**，只有在这时候，我们才能够也才会去求圣灵工作在我们身上，“求你为我造一颗清洁的心”。不是希望有第二次的机会，或悔恨的感受，（不是“我怎么是这样一个人呢？！”）而是要求**经由神的恩典**，我们看见自己得罪人的背后是得罪神，我们需要一颗完全新的心。求神给我恩典，让我有一颗新的心，让我有一颗正直的灵，让我**对罪的邪恶**，真的能够产生**如同罪的本质就是那么邪恶**般的正确认知，以至于我里面能够正确的认知到罪，我就不再去触犯，不敢再去得罪神。

这就是耶稣十字架救恩处理罪的方式，就是神对罪非常愤怒，但祂的愤怒却是建设性的愤怒。神在愤怒中，把我们的罪除去，却保留了我们罪人的生命。如果我们不能明白祂的怒气，我们就无法明白神的爱。**神的爱彰显在祂对错误之事的表达、邪恶之事的忿怒上**；在神的爱中，我们的罪所配得神的愤怒，都落在耶稣的身上；在神的爱中，祂的愤怒发作、发威，将我们罪人的罪解除，瓦解罪的权势之武装。神如此发怒，是为了我们全人的益处；在神的爱中，祂的怒气会拯救我们脱离别人的罪所带来的痛苦。这就是神对罪的处理：对罪愤怒的审判，都落在祂爱子耶稣身上，使犯罪的人有能力从此不再犯罪，因而挽回了罪人的生命。

因此被性侵或其他被严重得罪的人，若明白神对罪的震怒，是一种救赎与怜悯的愤怒，是建设性的愤怒，就是审判罪但把罪人救赎回来的怜悯之怒，是能够拯救我们脱离施害人带给我们的痛苦，就能效法神那样除掉人的罪，挽回人的生命，那就是饶恕。饶恕就是对伤害你的人**放弃要求还清债务的权利**（记得我们前文说过的，耶稣把饶恕比喻为债务）。但是我们必须认清饶恕是一种**自愿受苦的形式**。这是什么意思呢？我们以金钱债务做比喻，如果我的朋友撞坏了我的车子，假设需要三万美元才能替换这辆车，对方的行为就引发三万美元的债务。如果我让他付钱来替换这辆车，我就得到三万美元。但是如果我饶恕他所作的事，**这笔债务不会凭空消失**，当我饶恕他时，我自己就得吸收这笔代价和买车子的钱。（不是我自己得掏腰包付出三万美元买一辆车，就是我会失去车子带给我的交通工具之便利及作息的效率等等）。饶恕他人就意味着自己付钱或是自己吸收了这笔钱来取消这笔债务；总是要有某人来付清每一笔债务。

能饶恕别人的人，是多次经历神饶恕的人，因为神已经给他很多，他有很多可以付出。一个不饶恕别人的人，通常是不知神已经赦免他的人，是不知感恩的人，是对神有苦毒的人，所以彰显出来就是苦毒，一直揪住别人的错，追着别人的债务不放。耶稣要我们领受祂的十字架丰富救恩，而非陷在无法饶恕的灵性贫穷之中。耶稣为我们宁可痛苦也不愿领受祂丰富的生命而哭了。（待续）